

## 家庭之锁

□孙蜀秋

我和老公婚后相处一直甚好。他是特级教师。我现在在某直播间上班。

女儿上一年级后,家里有了火药味。孩子那个粗心马虎哦,急得人跳脚。我直接批评她,要她改正。女儿不乐意了,说:“妈妈变了,妈妈坏,总是批评我!”老公不满意,说:“孩子需要表扬鼓励,你这是打击孩子的自信!”

现在放暑假,孩子恋网,成天捧着平板不肯学习,叫我好着急,说了她几句,老公舍不得她闹,跟我唱起了反调:“放假嘛,就是休息。慢慢来……”我在孩子面前不好多说什么,但心里有些反感了。

都下午两点了,孩子仍捧着平板看动漫。老公轻声细语:“宝贝,玩太久啦,该做作业了?”孩子不吭声。老公说:“那再玩一小时,到三点?”三点到了,老公举着闹钟说:“宝贝,到时间了。”孩子说:“我要上厕所。”然后拿着平板走进卫生间,关了门。

这一进去,就进不来了。老公在门外小心翼翼地问了好几句,最后孩子回答:“不知道!”

我忍不了了,一把推开门,见孩子坐在马桶盖上玩平板。我火了,厉声说道:“你干吗呢?有完没完?还说谎骗人?”说着,一把夺过平板。

孩子一惊,跑进她房间,将门“砰”地关上,哇哇大哭。老公奔到我面前,眼睛瞪得滚圆,气势汹汹:“你怎么

能这样?简直像个泼妇!”我气极了:“你呢,懦弱无能……不配为父!”老公大怒,我们互不相让。最后我哭了,跑回娘家。晚上了,老公竟连电话也没一个。

过了两天家里有把锁坏了,父亲买了新锁回来。他拿着换下的锁,也不知在对谁说:“这把锁好像一个家。如果不锁,它就一直锁着。任其下去,锁慢慢就锈了,坏了……锁要经常开,时不时还得上上油,才好用!这把锁只能这把钥匙开,谁家的锁都只有自己开。”

我这两天惦记着自己家里一大堆事,连工作都停了,就赶紧顺坡下驴回去。屋里静悄悄没人,我看了一圈,晕了:沙发上乱扔着东西,脏衣服堆积了一大盆,水池里满是碗筷……我卷起袖子,忙碌起来。

他俩回来了。孩子应该是看见桌上的丰盛晚餐和收拾整齐的家,先喊起来:“妈妈回来啦!”声音里透着惊喜。老公也跑到房间里找我,厚着脸皮搭讪:“田螺姑娘来了!”我不理他,他又来强拉我:“一起吃饭,一起吃饭!亲手做饭的人怎么能不吃呢……”

吃着饭,女儿主动告诉我,爸爸和她谈过话了,以后控制上网时间,不影响学习和生活。我也温和地鼓励她改掉坏习惯。生活算是恢复如常。

家真的如同一把锁,必须经常沟通、呵护,不时制造些喜悦、加点爱。



## 孩子,也是父母的起跑线

□郭金萍

A小妹在朋友圈PO图了一些“宝宝餐”,并配文:“不让孩子输在起跑线上……”作为过来人,立刻秒懂这个年轻妈咪的爱心——家有稚儿,特别挑食,每次体检,各项指标都略逊于同龄孩子。所以,虽然以前一直和我们叫嚷她缺乏入厨的天赋和技能,A小妹还是忐忑着开启了自己的新长征路,入厨操练忙忙哒。

听同事小B说,B爸在家接到许久未见的老朋友的电话,可是却不知该怎么称呼人家。老爸就一边跟人家寒暄,一边听声辨人,好久才搞清楚人家是谁,真是枉费了小B给爸爸换的新智能手机。她在手机上下载好了微信和老人喜欢看的新闻资讯App,又费心劳力手把手教老人怎么用,但却忘记了教如何存储通讯录。而在接下来的半年中,爸爸显然还是没能自如操作这款智能手机。因为视频通话时他可能会把镜头对着除自己外的任何地方,而打电话据说还是戴着老花镜照着手写通讯录本,现输现打。

网上,曾经有这样一个题设:“哪个瞬间让你突然觉得父母老了?”回答包括“当父母戴上老花镜的时候”“当父母走路跟不上我们步伐的时候”“当父母听不懂我们说话的时候”“当父母痴迷买保健品被骗钱的时候”。

C姐说她觉得父母变老,应该是从十年前的那次魔都之行开始的。二老从千里之外的老家,来到我们这座小城看望女儿。C姐工作繁忙,又难以请假,不能抽出更多时间陪伴二老。正好二老说一直想去上海转转,C姐就亲自把爸妈送上去往上海的汽车,却没料到这是一趟证明父母初老的旅程。

那天刚到魔都,C姐爸妈就被地铁摆了一道——在地铁站,他们对如何购票、如何过闸有着孩童的怯意,而且差点上错车坐反站……最后,二老哪里也没转,只是到外滩匆匆一瞥,就结束了他们的魔都之行。

C姐知道了心下顿时愧疚。虽然六十多岁的爸妈都独立出门,当置身陌生事物面前的那一刻,他们骤然生出一些彷徨和无助的感觉。想想爸爸,那可是为C姐撑起过全世界的人,年轻时的他也是跺脚抖三抖的人物,C姐家曾有全村第一台录音机、第一台电视机、第一部电话,可如今……C姐为自己的疏忽大意难过并反思。

都说生命是一场轮回,那生养就应该是一场回归。所以,C姐从那以后就开启了对爸妈的“再造”和“培养”。有时间就陪玩陪逛,智能时代,除了教他们学习上网,还教他们使用各种App,听各种网络流行语……如今的二老,已经从当初的智能小白,学会了逛淘宝、刷支付宝、种树发红包,还能看账单、算汇率、抢优惠券,更别提什么微信、抖音、火山小视频,手机充话费、缴水电费了。

前阵子,C姐爸妈参加旅游,她看爸妈发到亲友群里的自拍照,居然还用P图软件美了颜加了相片框。“肯定是我妈干的,我爸才能没这耐心呢。”C姐仰天大笑。

如今育儿界的新说法是:“父母,是子女的起跑线”——不管是家长的格局,还是家中的矿,甚至是A小妹追求的“妈妈牌”厨艺。不过,好像子女,也是父母的起跑线,因为,在这个日新月异的世界,孩子恰恰是父母看向(打量)这个世界的眼睛。